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Il peccato più grande è fare del male a chi ti vuole bene. 
Alda Merini
In occasione della Giornata internazionale contro la violenza sulle donne, mercoledì 25 novembre  la classe 5B del Liceo Scientifico Torelli di Pergola coordinata dalla prof.ssa Marzia Leprini, Referente di Educazione civica della classe ha partecipato ad un incontro on line con la dott.ssa Elena Grilli, psicologa e psicoterapeuta che lavora nella Casa rifugio per donne maltrattate “Zefiro” di Ancona e collabora con lo sportello antiviolenza “Artemisia” di Fabriano. Tale Associazione è impegnata nel contrasto alla violenza di genere anche attraverso iniziative di formazione e sensibilizzazione. Lo sportello antiviolenza supporta gratuitamente le donne che chiedono aiuto per sottrarsi alla violenza nelle relazioni di intimità, con le proprie volontarie: operatrici, avvocate, psicologhe.

La Dottoressa Grilli ha affrontato con la classe 5B il tema dello stereotipo di genere e analizzato le cause e gli effetti del fenomeno femminicidio. Gli studenti presenti nell’aula virtuale con indosso un indumento, un gioiello o un fiocco rosso, simboli contro la violenza sulle donne, hanno preso parte alla lezione con grande interesse e hanno saputo costruire un vivace dibattito alimentato da interventi pertinenti, di grande consapevolezza e sensibilità.
L'iniziativa rientra all'interno del percorso di Educazione civica progettato per l'anno scolastico 2020-2021 avente come tema: "Donne: libere e uguali nella cittadinanza".

L'unità didattica di apprendimento ricostruisce l'itinerario compiuto dalla donna per acquisire la visibilità sociale, politica, culturale ed economica negata per secoli e ha previsto uno spazio specifico dedicato al femminicidio, nella convinzione che i diritti delle donne sono una responsabilità di tutti e ciascuno deve essere impegnato nella lotta contro ogni forma di violenza.
In occasione della Giornata internazionale per l’eliminazione della violenza sulle donne, si è tenuto un Consiglio comunale straordinario del Comune di FANO on line a cui sono state invitate alcune classi degli istituti superiori della città di Fano. 

All'incontro sono intervenute la comandante della polizia municipale di Fano, Anna Rita Montagna, l’operatrice del centro antiviolenza di Pesaro Maura Gaudenzi, l’avvocata Laura Martufi dell’associazione Percorso Donna di Pesaro, che si occupa del contrasto alla violenza di genere, ed Eleonora Casalini, studiosa di Gender Studies. 

Come ogni anno alcune classi della sede di Fano del liceo scientifico Torelli ha partecipato: con il coordinamento della prof. Marta Orazi le classi 3 F e 4 D si sono collegate nella diretta Zoom e in streaming. L’incontro fa parte del percorso di educazione civica di entrambe le classi nell’ambito costituzionale che ha come tema il superamento delle discriminazioni di genere e ha offerto interessanti elementi di riflessione e discussione sul problema dei femminicidi, del linguaggio sessista nelle canzoni e per una maggior consapevolezza delle dinamiche che si instaurano nel rapporto tra ragazzi e ragazze.

